



## राजभवन सूचना परिसर, उत्तराखण्ड

राजभवन देहरादून 26 अक्टूबर, 2024

राजभवन में वित्तीय जागरूकता पर एक सेमिनार का आयोजन किया गया। आईसीआईसीआई बैंक के तत्वावधान में आयोजित इस सेमिनार में आईसीआईसीआई बैंक के जोनल हेड, प्राइवेट बैंकिंग सचिन भगत ने व्यक्तिगत वित्तीय प्रबंधन के बारे में उपस्थित लोगों को जानकारीयां दीं। उन्होंने कहा कि आय और खर्चों का ध्यान रखते हुए एक बजट तैयार करें, ताकि आप अपने खर्चों को नियंत्रित कर सकें और बचत कर सकें। नियमित बचत करने की आदत डालें और इसे सही निवेश साधनों में लगाएं जैसे कि म्यूचुअल फंड, एफडी, शेयर बाजार, सुकन्या योजना आदि, ताकि लंबी अवधि में धन वृद्धि हो सके।

सेमिनार में डॉ. अभिषेक पराशर जोनल हेड, संस्थागत बैंकिंग ने सुरक्षित बैंकिंग और धोखाधड़ी से बचाव के बारे में महत्वपूर्ण जानकारीयां प्रदान की। उन्होंने साइबर धोखाधड़ी से बचने के उपाय बताते हुए कहा कि हमेशा मजबूत पासवर्ड का उपयोग करें, पासवर्ड को नियमित रूप से बदलें और किसी एक ही पासवर्ड को हर जगह इस्तेमाल करने से बचें। लालच भरे ऑफर्स से बचें, साइबर ठग आमतौर पर लालच भरे ऑफर्स का उपयोग करते हैं, जैसे लॉटरी या फ्री प्राइज जीतना, ऐसे ऑफर्स से बचें।

सेमिनार में प्रतिभाग करते हुए राज्यपाल लेफ्टिनेंट जनरल गुरमीत सिंह (से नि) ने कहा कि वित्तीय जागरूकता केवल व्यक्तिगत समृद्धि के लिए ही नहीं, बल्कि समग्र आर्थिक विकास के लिए भी अत्यंत महत्वपूर्ण है। उन्होंने कहा कि व्यक्तिगत वित्तीय प्रबंधन और धोखाधड़ी के प्रति जागरूकता बढ़ाने के उद्देश्य से यह सेमिनार आयोजित किया गया है, जो समय की एक बड़ी आवश्यकता है। यह सेमिनार इसी उद्देश्य से आयोजित किया गया।

उन्होंने कहा कि हमारे देश में अभी भी बड़ी संख्या में लोग ऐसे हैं, जिन्हें वित्तीय प्रबंधन, निवेश, बचत की जानकारी का अभाव है। इस कारण वे अपनी आय का प्रभावी ढंग से प्रबंधन नहीं कर पाते और न ही वे अपने भविष्य के लिए उचित योजना बना पाते हैं। हमें अधिक से अधिक लोगों को वित्तीय साक्षरता के प्रति जागरूक करना जरूरी है। इस दिशा में यह सेमिनार एक प्रयास है।

राज्यपाल ने कहा कि यह बड़ी चिंता की बात है कि हर रोज हमारे देश एवं प्रदेश के लोग साइबर ठगी का शिकार हो रहे हैं। इसलिए आज के समय में व्यक्तिगत वित्तीय प्रबंधन और धोखाधड़ी से बचाव के लिए जागरूकता अत्यंत आवश्यक है। उन्होंने बैंक द्वारा की गई पहल पर खुशी व्यक्त की। उन्होंने विश्वास जताया कि इस सेमिनार के माध्यम से सभी प्रतिभागियों ने अपने वित्तीय मामलों को बेहतर ढंग से समझने और प्रबंधित करने के साथ ही साइबर अपराधियों के जाल में फंसने से किस प्रकार बचा जाए, इसके बारे में महत्वपूर्ण जानकारीयां हासिल की होंगी। सेमिनार में सचिव श्री राज्यपाल रविनाथ रामन, आईसीआईसीआई के जोनल हेड उत्तराखण्ड संजीव शर्मा, रीजनल हेड पारस गुरुंग, सहित राजभवन के अधिकारी, कर्मचारी और कॉलेज के छात्र-छात्राएं उपस्थित रहे।